

让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

全国各地第60个学雷锋纪念日活动综述

新华社记者

今年3月5日，是第60个学雷锋纪念日。

神州大地上，以扶老助残、帮困解难、便民利民等为内容的志愿服务正如火如荼；追忆雷锋事迹、传承雷锋精神的主题活动，在城市、乡村、军营、社区、学校蔚然成风。

各地志愿者爱心奉献在行动

湖南省长沙市望城区，雷锋的故乡。

5日，一场像雷锋那样当兵的纪念活动，引来民兵、役前教育新兵等数百人参加。

倡议发起雷锋书屋、开展微雷锋助学、捐款助人。雷锋生前所在部队雷锋班湘籍战士舒腾受邀返回家乡，在活动现场介绍了雷锋班的故事。

雷锋心怀大爱、崇德向善，我们将坚持以对待同志像春天般温暖的情怀播撒种子、传递大爱。舒腾说。

连日来，湖南通过办论坛、志愿服务活动、主题文艺演出、专题陈列、先进典型表彰等系列活动，展示数十年如一日雷锋家乡学雷锋的决心和实践。

60多年前，雷锋出差一千里，好事做了一火车的故事，多年来被广泛传颂。

中国铁路沈阳局集团有限公司G1226次爱心志愿者团队，从2014年成立至今，一直开展爱心公益。5日，凌晨才从高铁列车上退乘的列车长李奕鑫，顾不上多休息，一早就和同事驱车前往沈阳新民市德胜堡村，探访这个村一名因父亲和哥哥均患重病而生活困难的大学生。趁着周末大学生从沈阳回来，他们为他送去了生活物资和慰问金，并

学雷锋活动融入日常化作经常

一周前，13岁的顾芷毓来到73岁的毛永刚老人家，和他分享不久前到辽宁抚顺的寻根之旅。

顾芷毓是江苏省南通市通州区金沙小学五（2）班学生、该校第60届雷锋中队队员。毛永刚则是该校首届五（2）雷锋中队队员。

毛永刚回忆说，60年前，五（2）中队命名为雷锋中队，大家争着做好事，每周六，我们都会去军烈属家扫地、擦窗户。

做好事不难，难的是一辈子。雷锋中队的学生走入社会后仍然

帮助他干农活。

一滴滴不起眼的水珠，汇成浩瀚的海洋；一件件看似简单的小事，让社会更加美好。

在安徽省安庆市，这几天白泽湖乡月形小学一到放学便热闹非凡。孩子们在学校菜园里采摘蔬菜，捐赠给当地的老年食堂。看到社区的爷爷奶奶们吃得香，孩子们兴奋不已。

在山西省太原市杏花岭区，58岁的退休职工张建中，学雷锋好事已经有11个年头了。针对高龄独居老人，他发起“窗帘行动”，带领志愿者们观察独居老人的窗帘是否拉开，由此判断老人是否安全。不仅如此，志愿者们还帮独居老人打扫卫生、理发。张建中还自掏腰包，为老人安装一键呼叫器和监控摄像头。

在辽宁大连，300名志愿者在滨海路开展木栈道巡查修缮志愿服务活动；在山西阳泉，志愿者到矿区清理搬运垃圾，帮助把以前的废弃矿区打造成民宿；在山东济南，近200个为老志愿服务项目在泉城广场集中展示。

雷锋活动融入日常化作经常

一周前，13岁的顾芷毓来到73岁的毛永刚老人家，和他分享不久前到辽宁抚顺的寻根之旅。

顾芷毓是江苏省南通市通州区金沙小学五（2）班学生、该校第60届雷锋中队队员。毛永刚则是该校首届五（2）雷锋中队队员。

毛永刚回忆说，60年前，五（2）中队命名为雷锋中队，大家争着做好事，每周六，我们都会去军烈属家扫地、擦窗户。

做好事不难，难的是一辈子。雷锋中队的学生走入社会后仍然

默默奉献：毛永刚自学修理技术，热心帮邻里修电器；热心的眼镜店老板王玉兰资助困难学生，照顾独居老人，邻里盛赞有困难，找玉兰；援藏干部高中华扎根西藏20年无怨无悔。

一个甲子以来，各地积极推动学雷锋活动常态化，树立榜样力量，将爱心志愿活动不断引向深入，积聚崇德向善的正能量。当代雷锋郭明义始终这样忙碌：每天早晨4点多起床上班，在矿山采场安排好一天的修路计划，就赶回爱心工作室处理群众求助，常常夜幕降临，才拖着疲惫的身躯回家。

如今，郭明义爱心团队在全国已有超过1500多支分队，汇聚志愿者245万多人。

普通劳动者立足岗位学雷锋，在平凡中创造伟大。

徐辉是合肥燃气集团的一名维修工。20多年来，由他倡导成立的徐辉假日服务小分队坚持利用双休日、节假日义务为群众上门服务，他还结对帮扶孤寡老人、空巢老人。

自1962年以来，国网沈阳供电公司郭家供电营业所结对帮扶沈阳一家民政福利企业的数十户盲人职工，如今已历了14任所长。盲人的家电坏了，电亲戚上门维修；盲人生病受伤，他们负责照料。

形式多样的精神文明创建活动，形成了群众性学雷锋的强大磁场。

1995年，江苏南通在全城寻找一位资助贫困学生的好心人莫文隋时，才发现这是莫问谁的谐音化名，此后带起满城学习、效仿的热潮。由莫文隋现象引发创立的江海志愿者组织，已由最初的34人发展到约253万人。

新华社北京3月5日电

雷锋精神代代传承

几天前，北京王府井步行街，一座高达1.9米的雷锋同志铜像刚一亮相，市民游客纷纷前来瞻仰拍照。

北京各大高校纷纷开展特色活动。北京天文馆等场馆迎来北京航空航天大学的志愿者协助开展科普活动；中央财经大学的志愿者，到社区给老人们上科技助老课程，教老人发朋友圈。

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。

武警湖南总队长沙支队望城中队官兵续写的雷锋日记中，既有身边的凡人善举，也有做公益实践的感悟，还有对雷锋精神新时代价值的思考。

中队官兵先后与驻地光荣院老兵和孤寡老人结对，定期上门帮助老人修家电、剪头发、量血压、做理疗。很多老人感叹：这些兵儿子就是咱们的亲儿子！

雷锋当兵的辽宁省抚顺市，自2006年以来已连续开展了17届百姓雷锋评选活动，共产生175位百姓雷锋个人和55个百姓雷锋优秀团队。

在山西，活跃着一支由各领域道德模范组成的学雷锋巡讲团。10年来，这个巡讲团进企业、下社区、到学校、驻厂矿、入军营，举办了652场报告会，听众达36万多人次。

一个个鲜活的榜样，让人们看到雷锋就在身边。山西省学雷锋巡讲团领队刘建成说。

60年来，雷锋事迹已深深融入我们的精神世界。东北大学马克思主义学院院长田鹏颖说，新时期，我们要将雷锋精神代代传承下去，让更多人实现追求自我价值与服务奉献社会的有机统一。

新华社北京3月5日电

有职称的新农人

新华社济南3月5日电（记者邵鲁文）今年52岁的山东枣庄市峄城区榴园镇逍遥村村民曹佃国，不久前刚获得农民助理农艺师职称，这让他既高兴，又对自己下一步的发展有了紧迫感。

虽然年纪不小，曹佃国却是一名新农人。我是2016年才开始返乡从事农业的，最初承包土地种植小麦和玉米，从2020年开始种植石榴。曹佃国说。

刚开始搞农业，所有知识都要从头学起。我利用地方政府组织的农技培训、外出交流学习等机会，逐渐掌握了果树管理、病虫害防治等专业知识。曹佃国告诉记者，通过不断学习，他对农业逐渐有了深入的认识。

随着近几年取得的一些成绩，曹佃国在当地农业部门的推荐下，获评农民助理农艺师，成了一名具有初级职称的职业农民。

农民也能有职称，这源于山东省推行的一项制度。为给乡村振兴选拔培育一批有技术、懂市场、会经营的专业人才，山东自2021年以来在全省施行新型职业农民职称评定。职称共分为农民助理农艺师、农民农艺师、农民副高级农艺师、农民正高级农艺师。所有扎根农村、服务农村的专业

技术人员均可纳入评审范围。

峄城区榴园镇逍遥村村民孙超是一位85后新农人，前几年放弃了水果批发生意返乡创业，从事甜瓜种植，目前已带动本村60多户村民一起种植。

我在2020年获评农民助理农艺师职称，后来凭借枣庄市乡村之星荣誉，破格晋升了中级职称。孙超说，他去年又获得了齐鲁乡村之星称号，依靠这一省级荣誉，今年可以申请破格晋升副高职称。

记者了解到，山东在新型职业农民职称评定中规定，打破学历、论文、科研成果等条框限制，坚持能力业绩导向，获得相应的市级、省级荣誉，可以不受年限限制，破格晋升中级、副高职称；对于取得新型职业农民初级、中级、高级职称的个人，人社部门和农业部门将给予3000元到8000元的一次性补助。此外，在技术服务、项目合作、银行贷款、产品推介、财政扶持等方面，也会给予政策倾斜。

山东省人力资源和社会保障厅相关负责人介绍，目前山东已评出高、中、初级新型职业农民7347人，一大批田秀才土专家，为山东乡村振兴提供了人才支撑。

◀◀（紧接4版①）红色文化怎样实现更好地传承与发展？在路径上关键是要创造更好的红色文化产品

湖南省委党校党史教研部主任霍修勇表示，围绕红二六军团相关的历史，可以开发红军的服装、带有卡通形象的红军人物、红军器具等，同时赋予时代内涵和历史意义，在开发中保护，在创新中发展，推动张家界红色文化走向更广阔平台。

岳阳市委党校党史党建教研部教师陈洁参加完现场教学后很受感悟和触动。她说，本次大会既有精品课学习，又有红色文化资源参观，还有产业园调研，既展现了张家界传统古城特色，也凸显了高质量发展的目标。理论研讨与实地调研相结合，对齐聚

此的各位党校教师来说，可谓是贯彻了习近平总书记关于为党育才为党献策的指示。岳阳不仅有平江起义纪念馆等红色资源，还有习近平总书记

守护好一江碧水的殷殷嘱托，也都是我们全力建好省域副中心城市宝贵资源。

参加这次研讨会感受特别深刻，可以和红色零距离接触。娄底市双峰县委副书记王静教师说，张家界的红色文化发展能够为打造娄底红色文化IP提供一次非常好的学习和借鉴机会，娄底双峰是蔡和森的故乡和革命老区，研讨结束后，他将把张家界学习的成果带回娄底，推动娄底红色文化高质量发展。

◀◀（上接4版②）

构建规范长效的培训机制，做好新生代农民工培训后推荐安置就业等跟踪管理和后续服务，探索建立培训、就业与维权三位一体的工作模式。一段时间以来，中建五局总承包公司项目质量总监邹彬代表都在为农民工职业发展而奔忙。

就业是民生之本。当选全国人大代表以来，这位农民工出身的95后青年深入北京、黑龙江、上海等地调研，广泛了解农民工的就业难点、职业培训需求和新时代工匠人才保障等。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。为民发声、为民建言是我作为一名全国人大代表的职责所在。我要当好群众的贴心人，帮他们实实在在解决难题、谋福利、享公平。邹彬说。

98.62%：安全感持续提高，凸显中国之治优势

新时代10年，平安中国建设迈向更高水平，群众安全感指数从2012年的87.55%上升到2021年的98.62%。国际社会普遍认为中国是世界上最安全的国家之一。

10年间，夯实中国之治基石，社会治理实践创新取得重大进展。党的全面领导贯穿到基层治理全过程，共建共治共享的社会治理制度进一步健全。新时代10年，人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体不断完善。

10年间，推进全面依法治国，立法有体，施治有序。曾经的立案难在司法改革的进程中逐步变为案必立、有诉必理，曾经办事跑断腿变成异地可办、一网通办；2018年以来，各地累计清理取消2.1万多项证明，减证便民、工作成效显著。新时代10年，依法治国、依法执政、依法行政共同推进，我国全面依法治国总体格局基本形成。

中共中央党校（国家行政学院）经济学教研部主任韩保江委员说，我国社会治理思想创新与实践创新发展，具有重大的现实意义和深远历史意义。新征程中要继续为实现社会治理体系和治理能力现代化提供坚强有力的政治引领和政治保障。

58亿吨：系统推进碳达峰碳中和推动发展方式绿色转型

10年间，中国以年均3%的能源消

费增速支撑了平均6.6%的经济增长，是全球能耗强度降低最快的国家之一。中国超额完成到2020年碳排放强度下降40%至45%的目标，累计减排二氧化碳58亿吨，建成全球规模最大碳市场和清洁能源体系。

从党的十八大将生态文明建设纳入五位一体总体布局，到党的十九大把污染防治攻坚战列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一，再到把增强绿水青山就是金山银山的意识等内容写入党章，建设美丽中国不断向纵深推进。

10年间，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。未来，对标双碳目标，我们将推进能源革命，加快规划建设新型能源体系，加大力度支持新型储能快速发展，让绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。中国能源建设集团有限公司董事长宋海良委员说。

43项非物质文化遗产世界第一展现中华文化之美

43项

随着2022年11月中国传统制茶技艺及其相关习俗申遗成功，目前我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

昆曲、皮影戏、书法、篆刻越来越多的非遗入选项目，为世界文化多样性贡献了中国色彩，也在推动中华文化走向世界中深化国人的文化自信。

10年来，中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展迈出铿锵步伐，文化事业日益繁荣，博物馆热、古籍热、非遗热、蔚然成风，文化遗产正在以更鲜活的方式走进人们的精神生活。

数据显示，目前我国备案博物馆总数已超过6000家，10年增长约一倍，超九成实现免费开放；非遗+旅游、非遗+老字号、非遗进社区、校园已融入民众日常生活；国家文化公园建设进入快车道。

文化兴国运兴，文化强民族强。中华民族伟大复兴不仅需要强大的物质力量，也需要凝聚精神力量。中国旅游研究院院长戴斌委员说，10年来，文化互鉴和保护传承力度加大，中华文化之美不断彰显。新征程上，弘扬文化自信之帆，中国的明天一定会更加美好。

（记者樊曦、王优玲、谢希瑶、侯雪静、周圆）

新华社北京3月4日电